IV JORNADA DE REFLEXION: A LA LUZ DEL LEGADO DE JUAN PABLO II

“RESPONSABILIDAD SOCIAL UNIVERSITARIA: COMPROMISO DE TODOS”

“RESPONSABILIDAD SOCIAL: MISIÓN, PROYECTO 
Y REALIDAD”
Profesora Gladys Jiménez Alvarado

PALABRAS INICIALES

Hoy hemos sido convocados para participar en la IV Jornada que organiza la Vice Gran Cancillería para reflexionar a la luz del legado de Juan Pablo II en torno a la Responsabilidad Social: compromiso de todos. 
Participo en esta jornada, fundamentalmente, desde el proyecto Mecesup: “Formación de profesionales con valores, actitudes y comportamientos que favorezcan el ejercicio de su Responsabilidad Social”, que junto a otras cinco universidades del país
, se propone como propósito central la incorporación de la responsabilidad social  como eje transversal fundamental en los currículos de la formación de nuestros estudiantes.

Lo hago, desde las vivencias, significados, acciones compartidas, metas logradas al interior de nuestra universidad, juntos a docentes de diez carreras
 y profesionales de la Dirección de Asuntos Estudiantiles
, quienes nos hemos congregado en torno a este propósito común; uno de los frutos importantes es la constitución de una red, una comunidad de aprendizaje que renueva sus  convicciones, valores y energía hacia la tarea universitaria centrada en la formación de la persona. 

En este marco, se ha creado, en lo particular, un espacio comunitario de aprendizaje que tiene la característica propia de lo multifacético y diverso de nuestras personas; una experiencia de incalculable valor, desde una perspectiva tanto personal, interpersonal con nuestros pares y estudiantes, así como para nuestro quehacer académico, especialmente lo relacionado con los procesos formativos de la docencia y su vinculación con el medio. El desafío es la formación valórica propia del sello distintivo institucional; en este caso de responsabilidad social.
RESPONSABILIDAD SOCIAL: MISION DE LA PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATOLICA DE VALPARAISO

Desde su fundación, en marzo de 1928, la Universidad Católica de Valparaíso ha desarrollado una ininterrumpida labor académica, de formación, de investigación y extensión, orientada hacia el “cultivo, a la luz de la fe, de las ciencias, las artes y las técnicas a través de la creación y comunicación del conocimiento, y la formación de graduados y profesionales con vocación de servicio a la sociedad, en el marco valórico del magisterio de la Iglesia”

En esta perspectiva de su misión, nuestra Universidad, permanentemente resignifica sus desafíos formativos, contando con el impulso de su tradición, el acervo de valores y principios esenciales, propios de su condición de católica; con el vigilante análisis del presente y del futuro, en directo contacto con el país, sus requerimientos y desafíos; caminamos desde la tradición y su misión, por voluntad propia, hacia la formación de personas integrales, caracterizadas por el sello valórico institucional, competentes para un desempeño profesional prestigiado, en constante actualización, comprometidos socialmente, y capaces para asumir tareas en diferentes ámbitos y culturas
, como nos señala la visión institucional.
En tal sentido, constatamos que al interior de nuestra Casa se han generado desde su origen y generan hoy día un conjunto de iniciativas y acciones en torno a la responsabilidad social; en cada una de ellas, observamos que se ha puesto en primer plano la dignidad de las personas, el trabajo en equipo, la prosocialidad, la comunicación de calidad y el respeto por la ecología medioambiental, cultural y relacional, entre otros valores del quehacer universitario; entre ellas señalo el quehacer de la Pastoral Universitaria desde el Servicio Asistencia Religiosa; la participación estudiantil a través de los proyectos concursables de acción social de la Dirección de Asuntos Estudiantiles; la línea estratégica establecida por la Dirección de Recursos Humanos y Servicios   a través de la Oficina Técnica de Bienestar y Capacitación, que privilegia una gestión orientada al desarrollo de la calidad   de vida, a los servicios y a la capacitación de los trabajadores; el quehacer conjunto de un grupo de profesores a través de asignaturas de Estudios Generales, como “Solidaridad y Acción: un enfoque multidisciplinario”, entre otras. 
PROYECTO MECESUP EN RESPONSABILIDAD SOCIAL
El proyecto fue aprobado a fines del año 2003 e inicia su ejecución intra e interinstitucional a comienzos del 2004; para cada uno de nosotros, los docentes de las diez carreras involucradas, el proyecto tiene sentido porque nos convoca a rediseñar los currículos, considerando los grupos de interés al interior como del exterior de nuestra comunidad universitaria de manera de ir colaborando en la formación de profesionales que se dejan afectar por su entorno país; que son capaces de visualizar cambios y llevarlos a cabo a partir del diálogo con sus interlocutores; que actúan propositivamente, adelantándose, incluso, en propuestas innovadoras para un mejor desarrollo y crecimiento en dignidad de las personas. 
Se trata de entretejer el currículo de cada una de nuestras carreras en una suerte de reciprocidad con nuestro entorno sociocultural, para pensar en forma conjunta una sociedad más humana y habitable por todos. El Plan Estratégico respecto a la formación y su pertinencia con el entorno, nos señala que una de las tareas es el “rediseño y actualización de los currículos de carreras, a objeto de hacerlos más pertinentes y armónicos respecto de las tendencias nacionales e internacionales, sin dejar de lado por ello los referentes y saberes que la Universidad contiene en su tradición”

El proyecto Mecesup  nos plantea un compromiso social corporativo para transformar la formación en responsabilidad social de un asunto complementario a uno fundamental y curricular; se trata de conjugar, desde la perspectiva de la docencia, rigurosidad académica, formación valórica, aprendizaje y resignificación de la responsabilidad como estilo de vida, y de las buenas prácticas con el mundo real donde se ejerce la profesión.

Este compromiso guarda relación con cinco objetivos:
(1) Lograr en los estudiantes de las carreras involucradas, cambios contrastables referidos a valores actitudes y comportamientos necesarios para el ejercicio de la responsabilidad social.

A través de este primer  objetivo específico se pretende constatar, mediante un sistema de evaluación e instrumentos diseñados para ello, aprendizajes de los valores, actitudes y comportamientos que se definan como necesarios para el ejercicio de la responsabilidad social.

(2) Contar con un equipo académico perfeccionado, para formar en responsabilidad social a estudiantes y capacitar en educación para la responsabilidad social a formadores de estudiantes.

El segundo objetivo implica conformar un equipo académico interdisciplinario en cada universidad, con dominio en habilidades personales e interpersonales y metodologías innovadoras de enseñanza aprendizaje y evaluación, para la formación de formadores y profesionales con valores, actitudes y comportamientos necesarios para el ejercicio de su responsabilidad social. 
(3) Tener un currículum que incorpore la responsabilidad social como objetivo transversal fundamental

El tercer objetivo específico del proyecto implica rediseñar contenidos transversales, metodologías y estrategias de evaluación en el currículum de las carreras de las universidades asociadas, que se materialicen en los perfiles profesionales de egreso en que estos principios se encuentran explícitamente declarados e intencionados.
(4) Disponer una unidad de apoyo permanente para la difusión, enseñanza, aprendizaje y ejercicio de la responsabilidad social, vinculado en red con las universidades asociadas

El cuarto objetivo implica contar en cada universidad asociada con una unidad permanente y vinculada en red con las otras, para la enseñanza aprendizaje de la responsabilidad social. Esta Unidad será interdisciplinaria y contará con el espacio, equipamiento, difusión y articulación con los agentes internos y externos que provean los medios y el ambiente, necesarios para la enseñanza aprendizaje desde la cooperación, el servicio y la interdisciplina. 

(5) Establecer un programa común para la enseñanza permanente de la responsabilidad social, sustentable y socializada entre las universidades asociadas

Finalmente, a través del quinto objetivo se pretende socializar, por medio de un plan comunicacional, un marco conceptual sobre la responsabilidad social, su desarrollo,  ejercicio y educación, tanto al interior de la comunidad universitaria como en la comunidad externa. Así también, implica desarrollar acciones, establecer vínculos y convenios  a nivel institucional con la comunidad externa, y planificar acciones a desarrollar una vez finalizado el proyecto, para garantizar el posicionamiento y sustentabilidad futura del programa.

Para que este proceso ocurra, pensamos que la universidad debe ser capaz de “indisciplinarse” como nos señala Kaplún
, recreando lo disciplinar con nuevos espacios interdisciplinarios, porque ella es precisamente una de las pocas –sino la única- institución donde la enseñanza y el aprendizaje, la investigación y la interacción con la sociedad viven juntas bajo un mismo techo. Una oportunidad única para intentar construir una comunidad de saber que aprende de sí misma y aprende del mundo y con el mundo para transformarse y transformarlo.

El camino trazado nos ha permitido crecer en nuestra comprensión de la responsabilidad social; hoy podemos afirmar que desde la perspectiva curricular, no se trata de un asunto de filantropía; no es sólo acción social; no es un extra. Es una manera de posicionar a nuestra Universidad en la sociedad como otro actor social; a su vez nos damos cuenta que contribuir en la formación de personas responsables con la profesión que desarrollan y con lo que su acción significa, implica cultivar la sensibilidad social, entre otras capacidades, la reflexión crítica constructiva y la actuación profesional en esta realidad social desde los valores humanista cristianos que impregnan nuestra misión formadora, en nuestro caso como Universidad Católica.  

Desde la perspectiva interpersonal, con nuestros pares, hoy conformamos un equipo interdisciplinario de docentes que se ha perfeccionado, que cree en la reciprocidad, en acciones impulsadas desde el diálogo de saberes diferentes, en la solidaridad en cuanto relación cooperativa que nos permite aprender y crecer conjuntamente al mismo tiempo que actuamos con los demás en la comunidad. Hemos redescubierto la comunicación y vivimos nuestras relaciones con los estudiantes como un proceso dialógico integral.
Respecto a los procesos formativos de nuestros estudiantes, el proyecto, y especialmente nuestro perfeccionamiento ha sido una punta de lanza para interpelar la rigurosidad académica de nuestra docencia, las prácticas que desarrollamos en el aula, y la vinculación de tales experiencias con el mundo real donde se ejerce la profesión; de esta manera temas como los que explicitaré a continuación, cobran fuerza y sentido en los programas de nuestras asignaturas y su desarrollo docente; temas curriculares tales como, entre otros, la vocación de servicio en función de la calidad de vida del otro; el respeto por la diversidad sociocultural, el mundo político y la protección de los recursos naturales; la responsabilidad del ingeniero en la gestión de los materiales, y la importancia de lograr equilibrio entre las variables de costo, calidad, función y durabilidad de los materiales seleccionados;  la incorporación de la evaluación social de proyectos en obras civiles. El desarrollo de habilidades para saber comunicar, explicar y argumentar el propio saber y quehacer; como así mismo, saber escuchar, apreciar las opiniones de los demás, comprender los distintos puntos de vista para interpretar apropiadamente; modificaciones hacia estrategias de aprendizaje cooperativo, que interpelen la reflexión, la metacognición y la evaluación auténtica; la formación contextualizada que sitúa al estudiante para actuar en su ejercicio profesional solidariamente con el mundo real. 
Desde una perspectiva crítica y constructiva de nuestra docencia, hemos ido consolidando su diseño y realidad como un espacio que se construye a partir de nuestras potencialidades y acciones así como las de los estudiantes; como un tiempo que más que cronológico, es vital, de formación y participación de una comunidad aprehendiente, protagonista activa, que dialoga más allá de los contenidos profesionales. En este sentido, hemos levantado interrogantes, buscamos respuestas y continuamos indagando permanentemente, respecto a ¿Cómo enseñamos y cómo aprendemos en la universidad? ¿Qué orientaciones pedagógicas predominan?; al interior del aula, ¿Que enseñamos?, ¿Qué aprenden los estudiantes?; nosotros como docentes, ¿damos testimonio de integrar una comunidad de aprendizaje junto a nuestros estudiantes, y a transformamos en educadores – educandos, al mismo tiempo de significar a nuestros alumnos y alumnas en cuanto educandos - educadores?
Como experiencia piloto y como fruto del Mecesup, se han rediseñado asignaturas y prácticas profesionales atravesadas por la Responsabilidad Social, tal es el caso de Educación Parvularia, Pedagogía Básica, Educación Física, Ingeniería en Construcción, Ingeniería en Pesca, Ingeniería en Alimentos, Geografía, Ciencias Religiosas y Servicio Social.
Ha resultado enriquecedor y alentador en esta propuesta de rediseño curricular el intercambio estudiantil que han vivido nuestros estudiantes durante el mes de marzo, a propósito de una de las actividades del Mecesup; estudiantes de la Universidad Austral de Chile y de la Universidad de Concepción han desarrollado una pasantía en nuestra Casa de Estudios. Fue la oportunidad de reconocer más vivamente el camino recorrido y la oportunidad de visualizar elementos formativos en responsabilidad social con el sello distintivo que nos caracteriza y que, a veces, nos es difícil conceptualizar. 
Una de nuestras últimas actividades que quiero destacar es la reciente visita de tres expertos del Laboratorio de Investigación Prosocial Aplicada de Barcelona, España,  quienes han desarrollado el Seminario sobre “Prosocialidad y Responsabilidad Social Universitaria. Cómo constituir grupos de transformación social”,  durante la semana recién pasada; trabajamos en temas de Responsabilidad Social Corporativa. El taller que tuvo carácter de laboratorio, nos permitió trabajar con el grupo de profesores de distintas carreras que participan del proyecto Mecesup, y también con un grupo de estudiantes de esas carreras, comprometidos con la responsabilidad social. 

Nos identificamos como uno de los grupos interlocutores internos  de la Universidad, junto con definir partes interesadas externas a la Universidad, tales como las diversas organizaciones sociales, los empleadores donde nuestros estudiantes ejercerán su profesión, entre otras; experimentamos un proceso de consulta entre los profesores y los estudiantes, teniendo en cuenta que tal proceso forma parte de la gestión del conocimiento y del potencial creativo e innovador de estos colectivos; se aplicó una metodología de moderación de grupos basada en la visualización de ideas que surgen del grupo y con un enfoque participativo, tomando el pulso a aquellos interlocutores que afectan y que están afectados por la universidad como organización.
A su vez, reflexionamos y analizamos la integración en vez de la externalización de la responsabilidad social de la organización, asumiendo que ésta se refiere a que toda la organización se convierte en un actor socialmente responsable desde todas sus funciones y miembros.

En este sentido se tuvo una discusión respecto a que la organización tendrá que ir más allá de ser filantrópica y llegar a una triple cuenta de resultados en sus objetivos de aplicar la Responsabilidad Social Corporativa en función de prepararse para el futuro, abrirse nuevas oportunidades y ser una Universidad que se distingue por su posición de excelencia;  participando de un proceso de mejora continua en sus esfuerzos de integrar su misión docente, la formación valórica distintiva y la investigación con objetivos sociales y medioambientales. 

PALABRAS FINALES 

Responsabilidad Social: compromiso de todos, ha sido la convocatoria a esta IV Jornada de reflexión en torno al legado de Juan Pablo II; la responsabilidad social no es un asunto de moda, es una tarea de cada uno/una de nosotros/nosotras; en palabras del Padre Lorenz, “no es tarea de un hombre ni de un día, es un desafío permanente para una Universidad Católica”

La participación en el desarrollo del proyecto Mecesup ha recreado la pertenencia e identidad con nuestra Alma Mater y con la responsabilidad social que es constitutivo de su ser.

Gracias.
� Universidad de Concepción, de Valparaíso, de La Frontera, del Bio-Bio y Austral de Chile


�  Ingeniería en Alimentos, Ingeniería en Pesca, Geografía, Ingeniería en Construcción, Ciencias Religiosas, Pedagogía Básica, Educación Parvularia y en Educación Física; Periodismo y Servicio Social.


�  Profesionales de la Unidad de Prevención y Desarrollo personal, y, de la Unidad Gestión Estudiantil.


� Plan estratégico PUCV 2005 – 2010: Misión


� Plan Estratégico 2005 – 2010: Visión


� Plan estratégico 2005 – 2010: Primer lineamiento estratégico


� Gabriel Kaplún, “Indisciplinar la universidad”.Universidad de la República, Uruguay


�Pbro. Dietrich Lorenz Daiber. El sentido filosófico de crear una Comunidad universita. III Jornadas de reflexión en torno al legado de Juan Pablo II
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